

## VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



С момента своего создания журнал «Экономическая социология», а позднее Лаборатория экономико-социологических исследований (ЛЭСИ) НИУ ВШЭ уделяли серьёзное внимание переводам лучших классических и современных работ. Сообщаем, что сейчас у нас на выходе сразу три важных проекта. Завершается подготовка к изданию книги Фрэнка Доббина «Формирование промышленной политики» («Forging Industrial Policy»), подходит к концу редактирование книги Нила Флигстина «Архитектура рынков» («Architecture of Markets»), переведены все основные тексты для готовящейся хрестоматии «Классика новой экономической социологии», в состав которой вошли основополагающие тексты для ключевых направлений экономической социологии последней четверти XX столетия. В этом номере публикуется один из этих текстов. Все упомянутые книги увидят свет в течение 2013 г., в том числе в серии «Социальная теория», выпускаемой Издательским домом НИУ ВШЭ.

Меж тем представляем новый номер нашего журнала.

В рубрике «**Интервью**» публикуется беседа с *Марион Фуркад* (профессором социологии Калифорнийского университета в Бёркли (США) и Института политических исследований Sciences Po (Париж, Франция)). Марион принадлежит к плеяде молодых звёзд мировой экономической социологии. В своём интервью она говорит о принципиальном значении сравнительных исследований для социологии, об ограничении перформативного подхода, о важности классификаций для изучения рынков. Рассуждения иллюстрируются материалом из её нового комбинированного проекта, посвящённого сравнительному исследованию оценки стоимости природы (речь идёт о последствиях разливов нефти), классификации вин, оцифровке книг во Франции и США. Интервью взято *О. И. Курчик* в Москве, во время международной конференции по экономической социологии (октябрь 2012 г.).

В рубрике «**Новые тексты**» выходит статья *О. Ю. Гуровой* (научного сотрудника Университета Хельсинки) «"Выглядеть по-русски". Российские мигранты в Финляндии: социальные характеристики и потребление одежды», где рассматривается, каким образом мигранты из России, проживающие в Финляндии, конструируют этническую принадлежность через стили в одежде — «стилевые репертуары». На основе лейтмотивных интервью с россиянами, проживающими в столичном регионе Финляндии, показано, что воспроизводство стилиевых репертуаров связано с социальными характеристиками мигрантов, прежде всего с классом, профессией, гендером и возрастом.

В рубрике «**Новые переводы**» мы возвращаемся к нашему проекту «Классика экономической социологии». Здесь Вы найдёте основополагающую статью *Майкла Хэннана* и *Джона Фримена* «Популяционная экология организаций». Именно с этой статьи, впервые опубликованной в 1977 г., началось по общепризнанной конвенции систематическое развитие экологического подхода в экономической социологии. Авторы ставят перед собой фундаментальные вопросы: откуда возникает разнообразие организационных форм? Почему одни формы развиваются, а другие исчезают? В противовес традиционному адаптационному подходу в теории организаций экологический подход выдвигает на передний план проблему отбора организационных форм, происходящего в результате рыночной конкуренции и подобного естественному отбору видов в животном или растительном мире. Статья переведена *Г. Б. Юдиным*. Данная статья уже переводилась ранее (см.: Ханнан М. Т., Фримен Дж. 2004. Экология организационных популяций. *Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия «Менеджмент»*. 3 (24): 51–83. Переводчик — Т. Н. Клёмина). Мы перевели текст заново. Не умаляя ценности выпол-

ненной коллегами работы, по прошествии времени мы хотели более чётко вписать переводимый текст в современный экономико-социологический контекст.

Наша новая рубрика «**Расширение границ**» предлагает введение из книги одного из наиболее популярных социологов последнего времени *Бруно Латура*, профессора Института политических исследований Sciences Po (Париж, Франция) «Пересобирая социальное. Введение в акторно-сетевую теорию». Научное редактирование — *В. С. Вахитайна*. Книга представляет собой попытку переосмыслить понятие «социальное». Вместо традиционного понимания его как некоей данности автор книги определяет социальное как тип связи между вещами, которые сами по себе не являются социальными. В качестве альтернативы привычной «социологии социального» Латур предлагает акторно-сетевую теорию. В публикуемом введении автор обозначает основные элементы своего подхода и рассказывает о своём предшественнике — Габриэле Тарде, чьи работы около столетия назад были вытеснены «социологией социального» на периферию социологического знания. Полный текст книги готовится к публикации в Издательском доме НИУ ВШЭ.

В рубрике «**Дебюты**» публикуется работа *М. Л. Панкратовой* (выпускницы факультета социологии НИУ ВШЭ, 2012) «Удовлетворённость российских женщин с детьми и без детей работой и жизнью». Целью работы является выявление детерминант, определяющих удовлетворённость женщин работой и жизнью в целом, а также сравнение различий факторов удовлетворённости у женщин с детьми и без детей. Автором описываются основные подходы и методы измерения концепта удовлетворённости жизнью и трудом. Анализируя данные «Российского мониторинга экономики и здоровья населения» (RLMS-HSE) за 2000–2009 гг., автор приходит к выводу о том, что российские женщины с детьми больше удовлетворены жизнью, но в то же время меньше удовлетворены работой по сравнению с женщинами без детей.

В рубрику «**Профессиональные обзоры**» включён необычный материал. Это перевод статьи *Дана Ванга*, аспиранта Стэнфордского университета (США), «Существует ли канон в экономической социологии?» из ньюслеттера «Accounts», выпускаемого секцией экономической социологии Американской социологической ассоциации. Автор пытается выяснить, существует ли в экономической социологии набор канонических текстов, на основе анализа 52 программ учебных дисциплин, полученных из США, Великобритании, Франции, Германии и России. Отметим, что среди них были программы кафедры экономической социологии НИУ ВШЭ. Помимо выявления наиболее часто упоминаемых и авторитетных литературных источников, в работе визуализированы основные кластеры работ в соответствии с тем, как преподаватели курсов по экономической социологии воспринимают границы пространства идей в своей дисциплине. Идея проекта принадлежит нынешнему председателю секции профессору *Вуди Пауэлли* (Стэнфордский университет). Одним из участников проекта был *И. С. Чуриков* (НИУ ВШЭ). Статья переведена *А. А. Грязновой*.

В рубрике «**Новые книги**» рецензируется недавно вышедшая книга: Альтбах Ф. et al. (ред.). 2012. *Как платят профессорам. Глобальное сравнение систем вознаграждения и контрактов* (М.: Изд. дом Высшей школы экономики). Это перевод книги, чуть ранее вышедшей в США: Altbach Ph. et al. (eds). 2012. *Paying the Professoriate: A Global Comparison of Compensation and Contracts* (New York: Routledge). Основной вопрос исследования — насколько конкурентоспособной остаётся академическая профессия на фоне альтернатив, предлагаемых рынком труда. В проекте приняли участие эксперты из 28 стран, представляющих все континенты и разные уровни экономического развития. Автор рецензии — *Е. В. Сивак* (младший научный сотрудник Международной научно-учебной лаборатории «Институциональный анализ экономических реформ», НИУ ВШЭ, Москва).

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим Вас с новым Научно-образовательным центром «Социально-политические исследования технологий» (Policy Analysis and Studies of Technology), или PAST-центром, созданным в 2012 г. на базе Национального исследовательского Томского государственного университета в партнёрстве с Европейским университетом в Санкт-Петербурге, Казанским федеральным университетом и Национальным исследовательским Пермским государственным университетом (директор Центра — *Е. В. Попова*). Цель проекта — консолидация российского исследовательского и образовательного сообщества в области исследований науки и техники (Science and Technology Studies, STS), политики в сфере науки и техники и смежных дисциплин.

В рубрике «**Учебные программы**» размещена программа «Маркетинг в финансовой организации» (автор — к. с. н. *Д. О. Стребков*). Дисциплина читается на магистерской программе «Прикладные методы социального анализа рынков» факультета социологии НИУ ВШЭ.

Наконец, рубрика «**Конференции**» продолжает знакомить наших читателей с материалами прошедшей международной конференции по экономической социологии, состоявшейся в Высшей школе экономики 25–28 октября 2012 г. В этом номере публикуются репортажи с третьего и четвёртого пленарных заседаний конференции, подготовленные *Е. А. Назарбаевой*. На них выступили М. Фуркад, Л. Тевено, К. Кнорр и Д. Старк. Видеозаписи пленарных сессий и мини-интервью с участниками конференции доступны по адресу URL: <http://www.esconf2012.hse.ru/>

\* \* \*

Приятного чтения. И до встречи в мае.